

英國首相約翰遜帶領保守黨在大選取得壓倒性勝利後，前日在首相府發表勝利宣言，呼籲各方放下過去幾年因為脫歐爭議造成的分歧，修補社會撕裂，承諾將會聆聽反對脫歐一方的聲音。約翰遜據報將於本周稍後小規模改組內閣，犒賞過去數月支持他的後座議員，並計劃在1月31日脫歐後進行更大規模改組，多名大臣很大機會落馬。

約翰遜前日早上知道勝券在握後，表現得意氣風發，但豪言二次脫歐公投已沒有可能，更叫留歐派「閉嘴」(put a sock in it)。不過同日下午回到首相府後，約翰遜卻態度大變，罕有地向留歐派伸出橄欖枝，「我希望向沒有投票給我們或我本人、以及那些希望及仍然希望留在歐盟的人說，我永不會無視你們對歐洲一體化的情懷和認同。」

### 承諾優先改善國家醫療服務

約翰遜說：「我坦誠地呼籲任何一方，經過3年半來日漸枯燥的爭論後，我呼籲大家做個了結，讓分裂開始癒合。」他續說：「我知道經歷這5周競選活動後，這個國家應暫時遠離爭吵、遠離政治，並永遠遠離脫歐爭論。」雖然在競選期間全程將「實現脫歐」口號掛在嘴邊，但約翰遜卻承諾將改善國家醫療服務(NHS)列為選後首要任務，「我聽到全國每個角落的響亮聲音。」

《泰晤士報》報道，約翰遜將於本周內小規模改組內閣，包括考慮讓曾遭他辭退的前國防大臣莫佩琳回巢。約翰遜7月上台後不久便將莫佩琳免職，但她即退居後座，仍然繼續盡心盡力爭取其他議員支持約翰遜的脫歐協議，因此有可能獲得文化大臣一職作為獎勵。

### 2月再改組 僅財相保證留任

不過真正的內閣重組可能在明年2月才來臨，據報約翰遜已計劃撤換多名大臣及重整政府架構，包括將脫歐部併入貿易部，國際發展部則併入外交部。閣員人選方面，約翰遜暫時只向財相賈偉德保證可以留任，現時作為內閣「高級打雜」的蘭開斯特公爵領地事務大臣高文浩，則可能獲委以對歐盟貿易談判的重任。

報道指，多名閣員處境岌岌可危，包括9月上任的就業及退休保障大臣科菲、商業大臣利雅華、國際貿易大臣卓慧思、下議院領袖李思銘及北愛爾蘭事務大臣施俊安。有內閣大臣透露，約翰遜已成為強勢首相，在人事任命方面有更大自主空間，閣員為免被撤職，勢必爭相做出好表現。

■綜合報道



在選舉結果公佈後，有反對約翰遜人士發起集會。美聯社

# 了結脫歐仇怨 約翰遜籲癒合撕裂 傳周內小幅改組內閣 遭革職大臣或回巢



有傳約翰遜將提攜忠誠的議員擔任內閣官員。美聯社

## 憂聯合王國分裂 表態反對「蘇獨」公投

在今屆英國大選，蘇格蘭民族黨(SNP)橫掃蘇格蘭選區，該黨黨魁兼蘇格蘭首席部長施雅晴隨即要求，舉行第二次「蘇獨」公投。首相約翰遜前日表示，不希望國家陷入分裂，因此堅決反對再次舉行公投，又呼籲施雅晴尊重第一次公投的結果。

主張蘇格蘭留在歐盟的SNP，在蘇格蘭地區59個議席中奪得48席，表現超出外界預期，施雅晴強調蘇格蘭必須獲准再次舉行公投，決定當地在英國的地位。據路透社報道，約翰遜已與施雅晴通電話，告訴對方他不同意再次舉行公投。

首相辦公室其後發聲明稱，約翰遜已明確表態反對二次「蘇獨」公投，他將與大部分不願國家陷入分裂和不穩的蘇格蘭民眾，站在同一陣線，並表示2014年的



施雅晴稱獲民意授權再次發起「蘇獨」公投。法新社

公投結果具決定性，施雅晴應予以尊重。蘇格蘭在2014年首次「蘇獨」公投中，反對「蘇獨」的選民佔55.3%。

施雅晴隨即在twitter發文回應，稱她獲得的政治授權，就是給予民眾選擇權，希望約翰遜尊重她的職責。■路透社

## 工黨慘敗響警號 拜登促民主黨勿「太左」

英國在野黨黨魁郝爾彬在今屆大選中，提出國有化政策等極左主張，最終慘敗收場。美國民主黨總統初選參選人桑德斯和沃倫同樣以左翼主張見稱，有黨內人士憂慮立場過分左傾將不得人心，民主黨溫和派參選人、前副總統拜登便警告，民主黨需汲取工黨的教訓，不能走得「太左」。

拜登在三藩市的造勢集會上指出，美英兩國大選情況有相似之處，例如英國首相約翰遜與美國總統特朗普，不論在外形及性格上均如出一轍，約翰遜能勝出大選，是對民主黨響起警號。民主黨另一參選人彭博亦表示，郝爾彬大敗是對民主黨內反特朗普陣營的「清晰警告」。

民主黨領袖委員會創辦人弗羅姆認為，若選出桑德斯或沃倫代表民主黨對決特朗普，將是錯誤一步，指民主黨人需確保明年大選是一場針對特朗普的信任投



拜登

票，這樣便可穩操勝券，但不能因民主黨派出有問題的候選人，而被特朗普成功轉移焦點，令明年大選反變成針對民主黨候選人的信任投票。

特朗普前日在白宮向記者發言，再次祝賀約翰遜帶領保守黨取得大勝利，認為是對自己明年大選的選情打下強心針。■綜合報道

## 「反脫歐先生」不言敗

英國保守黨在今屆大選大勝，英國勢將於明年1月31日脫歐，過去兩年持續在國會外進行反脫歐抗議的布雷，表示雖然目前形勢不樂觀，但仍會繼續抗爭。

50歲的布雷是一位錢幣收藏家，他於2017年離開位於威爾斯南部的住所前往倫敦，過去兩年每當國會開會的日子，他便在國會外示威。布雷佩戴代表歐盟顏色的黃藍色帽子，並多次在電視台直播期間，在記者身後高舉「停止脫歐」的橫額，引起不少人注目，更被稱為「反脫歐先生」。

### 斥「約翰遜當首相是國恥」

布雷前日在國會外接受路透社記者訪問時，表示雖然首相約翰遜表明會如期脫歐，但他沒有打算停止抗爭，「我將竭盡所能，我肯定其他數百萬人也會這樣做，只要我們還留在歐盟，我們便有希望」。布雷在大選期間曾暫停示威，並代表親歐的自由民主黨，於威爾斯卡嫩河谷選區參選，最終僅獲949票，在該區7名候選人中排第6。

約翰遜發表勝利演說時，曾不點名提到布雷，「我想向那位戴藍帽、聲音響亮的朋友說，是時候安靜下來，不要再打擾其他人」。布雷訪問中回應此事，稱「當你(約翰遜)能對英國國民誠實、不再說謊之時，我就會閉嘴」，並指由約翰遜當首相是英國的恥辱。■路透社



布雷

## 朝再稱完成「重大試驗」 加強戰略核懾力

朝鮮官方媒體朝中社昨日報道，朝鮮前晚在西海衛星發射場進行「重大試驗」，指朝鮮近期接連取得的國防科學研究成果，將進一步增強「戰略核懾力」。朝鮮人民軍總參謀長朴正天表示，近來測試國防科技，是為了遏止美國的核武威脅，警告包括美國在內的「敵對勢力」若希望有一個和平的新年，就應避免挑釁朝鮮。

今次繼本月7日後，朝鮮再次於西海衛星發射場進行「重大試驗」。朝鮮國防科學院發言人在聲明中，並沒說明試驗具體內容，但韓聯社指出，從朝方在這兩次試驗後，分別強調「朝鮮戰略地位」和「核懾力」，相信可能是測試洲際彈道導彈引擎，而非試驗運載衛星的火箭。

美國對朝政策特別代表比根今日在韓國展開為期3日訪問，明日將會晤韓國外交部朝鮮半島和平交涉本部長

李度勛。有分析認為，朝鮮在比根訪韓前夕進行試驗，是企圖在無核化談判上對美加強施壓。在美朝無核化談判陷於僵局之際，平壤曾警告會採取「新路線」，位於首爾的「世界朝鮮研究中心」負責人安江日指出，從朝鮮加強準備推斷，朝鮮可能在聖誕節期間試射洲際彈道導彈，其後聲稱試射為測試火箭系統。■綜合報道



朝鮮一周內兩次宣稱完成「重大試驗」。

## 拒交稅務記錄 特朗普上訴獲最高法院受理

美國眾議院兩個委員會和紐約市曼哈頓地區檢察官辦公室，早前分別向聯邦法庭申請傳票，要求財務機構交出特朗普的稅務記錄等資料，獲法庭批准。特朗普提出上訴，最高法院前日宣佈受理。

3張傳票分別要求會計師事務所Mazars、德意志銀行及第一資本金融集團，交出特朗普的財務記錄，以調查特朗普有否涉及貪污等罪行。在法庭批出傳票後，特朗普入稟最高法院，要求阻止將這些記錄移交眾議院及檢方。最高法院受理上訴後，將於明年3月展開口頭答辯，6月底作出裁決。

特朗普私人律師塞庫洛格，對最高法院的決定感到高興，指特朗普享有豁免受調查和起訴的權利，他同時批評眾議院委員會發出傳票，只為挖掘總統的黑材料。

眾議院議長佩洛西發聲明稱，對美國國民需等待數月才得知最終裁決結果感到失望，但她深信最高法院將維護憲法，並確保國會的監督職能。■路透社/法新社



特朗普